



地铁+ 感受同城时光



地铁穿越北仑城区。

从北仑地铁沿线到宁波市市中心，通过公交车、自行车换乘，基本上可实现一小时公共交通圈。

以太和路、中河路、新大路为发展带，以各特色街区为节点的“一核两翼三带多节点”商业圈形成。

本报记者 张燕 包凌雁 金晶
本版摄影 徐能
北仑记者站 金旭孟 蒋煜明



坐着地铁去上班

下午5时30分，在霞浦开往高桥方向的地铁上，王建文找了个座位坐下，拿起一本书安静地看了起来。两个多月以来，王建文已经习惯了坐地铁上下班。“地铁开通后，公司取消班车，鼓励员工办地铁月票。虽然来回地铁站需要走一段路，但是个把小时就可以到家。”她说。

王建文所在的宁波凯耀电器制造公司位于北仑大碶街道横杨社区。以前公司有厂区，每天两趟开往体育馆接送十几名员工上下班。地铁开通后，在广泛征求职工意见后取消了班车，改为发放月票补贴让员工自行上下班。公司负责人算过一笔账，从灵峰上高速到宁波东下，一天往返过路费就要60元，这还不包括油费。更重要的是，天天上下班在高速上跑，总觉得有安全隐患，不如坐地铁安心。“碰上下雨天，公司派车把员工送到地铁口，闲置的班车派往外地另作他用。”公司负责人说。

据不完全统计，轨道交通1号线二期开通以来，北仑地区

乘坐地铁的旅客每天大约有3万人次，三个月来客流稳步增长。“以轨道交通为骨干，常规公交为主体，公共自行车为延伸，区域出租车为辅助，这是北仑公共交通发展的定位。”北仑区交通运输局运管科科长林艳军说。

早在北仑开通地铁前，当地交通运输部门就开始谋划公共交通新方案，随着轨道交通1号线二期进入试乘体验阶段，北仑公交接驳方案随即出炉。

开通后这几个月，根据地铁运营实际情况，又调整了一些公交线路以便更好地与地铁接驳。现在，北仑区域内6个轨道站点500米范围内，有40条公交线路供市民换乘。除了常规公交接驳外，北仑区内的6个地铁站还建设了公共自行车、停车场、出租车停靠站等其他换乘设施。

现在，地铁站周边的自行车网点，每辆公共自行车平均周转率为6至7次，远远超过全区3至4次的平均水平。另外，北仑区还在各地铁站周边增设了小汽车停车位1060个，中河路站、松花江路站设置了通勤大巴的临时上下客点。据悉，从北仑地铁沿线到宁波市中心，通过公交、自行车换乘，基本上可实现一小时公共交通圈。

尽管电商对实体商铺造成强势冲击，shoemark北仑银泰店依然实现超10%的逆势增长，尤其在节假日，客流量更是稳增30%。



1号线二期开通现场。



半数游客坐着地铁来

客量同比增长近五成，景点和旅行社纷纷利用地铁效应开发新项目吸引客源。

今年初，九峰山的梅花节吸引了大量游客，但因为当时地铁尚未开通，赏梅的私家车不仅造成景区交通拥堵，而且面临着停车难的问题。地铁开通以后，九峰山景区抓住樱花美景促销，人气爆棚。由于九峰山景区对北仑当地群众免费开放，随着地铁开通，区外居民增加，购票游客占比增长了50%左右。

周末早上八九点钟，北仑地铁迎来一波游客小高峰，胡守本和他的同事早早就等候在长江路站出口处，为游客引导。“客人大多数是年轻人。”胡守本一边说，一边朝一群正在用手机查地图的年轻人走去。根据这几个周末的蹲守，胡守本发现8时至9时，每趟地铁送来的游客多则80人，少则20人。

地铁1号线全线贯通后，给北仑旅游“注入”更多活力。“坐地铁游北仑”成为宁波市民出行的重要选择。据北仑区商务局统计，地铁开通三个月来，北仑游



商圈沿着地铁在成长

一到周末，北仑中河路站旁的银泰城人头攒动，这对三楼餐饮领班欧阳俊良来说又是忙碌的一天。“不好意思，今天中午我们的大餐桌已经订满，您需要提前三天电话预约……”短短几个小时，像这样来自宁波市的订餐电话他已经接到多个。“周末从市区过来游玩的客人越来越多，作为一家平价餐厅，我们的菜价并没有调整，但人均消费已由原来地铁开通前的45元左右提高至55元。”他告诉记者，如今，平日里餐厅人流量在600至700人次，周末人流量更是翻一番，每月营业额超90万元，比地铁开通前增长近10%。

同样的人气效应辐射到了离地铁较远的 shoemark 品牌鞋店。记者在店里碰上了正拖着行李箱逛街的陈玲燕女士。“趁还有时间，就順路在银泰城转转，等会我就要坐地铁到宁波站去金华出差。”

shoemark 店长朱淑琴告诉记者，她经常遇到像这样拖着行李箱随便逛逛的顾客，这些顾客往往会带来每月超2万元的“意外”营业收入。“尽管电商对实体商铺造成强势冲击，shoemark 北仑银泰店依然实现超10%的逆势增长，尤其在节假日，客流量更是稳增30%。”

展开北仑地图，从中河路往东西方向延伸，银泰商圈、富邦广场、建设中的中青文化广场……各个品牌开发商自西向东布点轻轨沿线。“几个商圈沿地铁线直线并驾齐驱，为北仑带来人群的集聚，加上商业品牌的进驻，从而带动北仑商贸经济的发展。”北仑商贸李伟伟说。

以银泰城为点，北仑借力地铁开通，大力发展月光经济，形成以地铁沿线中心城区核心区块商圈，即银泰城、富邦世纪广场、凤凰山商业区、曼哈顿广场、体艺中心、市民广场、轻轨1号线城区站点、岷山路街区、宝山路街区等为核心，以滨海新城、滨江新城核心区域为两翼，以太和路、中河路、新大路为发展带，以各特色街区为节点的“一核两翼三带多节点”的北仑区月光经济发展空间格局，一批特色鲜明的“商旅、商文、商娱、商体”相融合的夜市街区正在有序建设中。



与此同时，地铁沿线商品展销平台也正在全面推进。依托北仑国际港口优势，与已营业的宁波保税区进口商品市场和梅山保税港区进口商品展销中心，北仑积极在地铁沿线设立进口商品展销点。同时，结合北仑区电子商务发展，在地铁沿线打造商品O2O展销中心，市民能方便地买到北仑当地正宗的土特产及特色产品。而当地名品特色馆的建成，也将为市民展现新秀丽箱包、羚佑渔具、永发保险箱等北仑名优产品。



市民乘坐地铁前往北仑。



一种出行方式，联结着生活观与时空观

